La didactique

Les types de problemes

Composition de 2 érats (quantités ou wmesures)

> : Dans un sachet, jai 8 billes tleues et 6 Gilles vertes. Combien ai-je de
billes ?
§+6=...
> : Dans un sachet de 14 billes, §’ai des billes blewes et 6 Gilles vertes. Combien
ai-je de Gilles Gleues ?
.+ 6=14
Passage d’'uwn état 4 un autre
> : Maviie avait 26 billes, elle en a necu 4. Combien en a-t-elle maintenant ?
26 > ...
> : Mavie a requ 4 billes, elle en a maintenant 30. Combien en avait-
elle avant ?
e > 30
> : Jean était en 9eme position, il est maintenant en 14 position.
Combien de place a-t-il pexdu ?
9->...>14

Cowmparaison d'état (plus que, molns que)

> Rechenche de Cun des états : Pauline a 15 €, elle en a 4 de moins que Nicelas. Combien en a
Nicalas ?

15-4=...
> Recherche de la comparaisen : Une baguette ceiite 1.80 € en boulangerie et 1 € en supeunanché.
De cambiien est-elle moins cher en supevmarché ?

180 -...=1
Transformations
> : Mane a joué deux panties de billes. (L ba premivie
pavtie, il gagne 9 billes. (L ba deuzieme, il en perd 12. (u total, a-t-if gagné ou perdu des billes ?
&t cambien ?
> : Hien Louis a dépensé 45 €. Il a dépensé 26 € le matin.

Combien a-t-il dépensé Capres-midi ?
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Procédures de résolutions classiques

Dany les problémes

(1] (dessins, schémas, deigts, cubies ), puis dénembivement (subitizing,
cemptage un a un...).
Exemple : Dans un sachet de 14 Gilles, j'ai des billes blewes et 6 Gilles vertes. Combien ai-je de
billes Gleues ? Léleve dessine 14 croixc (= 14 billes ) et entour 6 cuoix (= 6 Gilles vertes). JE

2] (mental cu écrit, grice & une ducite numérique ).
Exemple : Jean était en 9t pasition, il est maintenant en 142 pasition. Cembiien de place a-t-it
pendu ? Léleve peut écrine les 9 premiens nambines et baver les 5 dewniens ou il peut neculer « de
tete » (14,13,12,11...).

Exemple : Pauline a 15 €, elle en a 4 de mains gue Nicelas. Combiien en a Nicelas ? £ éleve traduit
Cénencé par 15 = ... +4oul5-4=...

Pown wésoudre ces probilemes, les éleves peuvent donc :
> : celui-ci se ciée au tewme d’un ap prentissage, parfois
leng, mais facilite beauceup la wéselution. D’ ailleurs , tous les adultes en utilisent : pour wéseudre
tel type de prolileme, je dois pracéder ainsi. Cest un automatisme qui évite tout 1aisennement.
> : quand Céleve W’a pas encene élabioré de schéma génénal de pracédure,
il transforme le probileme en prolileme qu’il sait wésoudre (« Pour wetrouver ba semme d’euros de
dépant, je vais enlever la guantité qu'il a gagnée... »).

>
> : addition a treu, éguivalenceY + Z = P > Y = P- 7
>

Dany lesy calenls réfléchis

Exemple : caleul de 75-67
O Faire le complément de 67 & 75 (il faut cennaitre Céquivalence des caleuls )
® Enlever 70 (au liew de 67 ) et ajouter 3
© Calculer 78 — 70 et ajouter simultanément 3 a chaque tewme
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Variables didactiques communes

Jly a X bonbions. Pen enleve Y. Combiien y a-t-it de bonbens maintenant ?

X etY sont petits : je peunx utiliser toutes les procédures.

X est grand et Y est petit : schéma difficile, on préfere le décemptage

X et Y sont twes veisins : Uéleve peut étre incité a transfouner le probilemeenY + ... = X eta
procéder par caleul mental eu comptage en avant

X et Y sont grands et nen veising : caleul wéfléchi, caleul pasé ou avec la calculatrice.

Ditficultés fréquemment rencontrées

Doy les problemes

> Difficulté & , ils ent du mal & placer Cincennue (notamment dans
les probilemes de compasitions de transfovmations ).

> en fenction de la taille et de ba nature des nembives

> des dennées dans le teate

> (plus, meins, gagné... ) qui induisent en eviewr.

Dany le calcd mentald de somumes et de différences.

> (= étre capable de denner instantanément le wésultat d’une
talile, en décempesant ou en Cayant mémanisé).

Points d'appui : ajouter | etiver 1 eu 2 & des nambres < 10 ; connaitre les doubiles des nambres jusqu’a
10, les décompositions avec 5 (8 = 5 + 3), les campléments jusquw’a 10 (7 + 3 = 10), ba commutativité de
Caddition (§ +3=3+§).
> (12-5=7—-12=7+35)
> (cemprendre ce gu’il faut mémorisen et mémariser un
ensembile stwictuié de wésultats : si je cennais 7 + 7, je peux connaitre facilement 7 + & ).

Dany ley colcdy posés de sonmumnes et de différences

>  Bien (un chiffre = un rang)
> dans la seustraction (et un pew dans Caddition )
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> (les éleves les placent « & pantin de ba duaite » et se
setrouvent parfeis avec des dixiemes seus des centiemes !) eu eubili de « najouter des O » peur
que chagque nemfbize ait be méme nembine de chiffres (ex : 7,2 — 5,35 — 7,20 — 5,35 sera plus
facile & caleuler ).

Dany le calcu mentald réflechi de sommes et de différences

> (ex : un nombre décimal est composé de dewax nombes entiens )
»  Léleve ne sait pas que (les nombires nonds )
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